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К Р И  Т И  К А

ЖИ ВОТ НОСТ, ДО СЛЕД НОСТ И ИГРА 

Ду шан Ра до вић за ве ли ке, а ма ло и за ма ле: те мат ски збор ник, ур. Зо рица 
Ха џић Ра до вић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2024

Ка да би смо по ку ша ли да пред ста ви мо ства ра ла штво Ду ша на Ра
до ви ћа кроз не ко ли ко кључ них од ред ни ца, убр зо би смо се су о чи ли са 
по вр шном, не за до во ља ва ју ћом при ро дом та квог за ма ха. Спи ско ви раз
ли чи тих за ни ма ња ко ји ма се ба вио, ме диј ских окви ра у ко ји ма се опро
бао, жан ров ских аспе ка та ко је је те сти рао и те ма ко је је об у хва тио не 
до зво ља ва ју ма ка кав вид сво ђе ња и ко нач но сти, о че му го во ри и не до
ста так пот пу не би бли о гра фи је пи сца. Те мат ски збор ник Ду шан Ра до вић 
за ве ли ке, а ма ло и за ма ле на стао је на осно ва ма исто и ме ног на уч ног 
ску па одр жа ног 2022. го ди не, по во дом сто го ди шњи це ро ђе ња пи сца, а 
об ја вљен је 2024. го ди не, на че тр де се то го ди шњи цу ње го ве смр ти. При
ло зи 25 ау то ра пред ста вља ју ко рак ка пот пу ни јем са гле да ва њу и по нов
ном про жи вља ва њу ра зно род ног Ра до ви ће вог опу са. Струк ту ра збор
ни ка сим бо лич ки од го ва ра по е ти ци Ду ша на Ра до ви ћа, уто ли ко што 
ин те гри ше на уч не при ло ге, се ћа ња са вре ме ни ка, ру ко пи сне при ло ге и 
фо то гра фи је уну тар ко ри ца исте пу бли ка ци је, об је ди њу ју ћи струч ни и 
ин тим ни при ступ пи шче вом жи во ту и ра ду. 

У рас пра ва ма о афир ми са но сти срп ских пи са ца не рет ко се по све
ћу је па жња од но су књи жев не и на уч не пу бли ке пре ма пи шче вом име ну, 
као сим бо лич кој озна ци за ње го ву при хва ће ност, те се Ја ков су прот ста вља 
Ја ши,1 а Ми лош по ста вља на су прот Цр њан ском.2 Сход но то ме, Ду шан 
Ра до вић мно го че шће је чи тан и до жи вља ван као Ду шко, што са др жи 
ни јан су при сно сти и на ро чи те не жно сти са ко јом се при сту па кла си ци
ма ко ји су об ли ко ва ли про сто ре на шег де тињ ства. Ин те ре сант но је да 
ве ћи на ау то ра ко ји при ла жу сво је ра до ве и се ћа ња за овај збор ник ис
ка зу ју по тре бу да про го во ре о лич ном до жи вља ју Ра до ви ће вог де ла, што 

1 Ср ђан Ор сић, Ја шин осме јак: Смех у при по вет ка ма Ја ко ва Иг ња то ви ћа, 
Кул тур ни и на уч ни цен тар „Ми лу тин Ми лан ко вић”, Даљ 2015.

2 Го ра на Ра и че вић, Агон и ме лан хо ли ја: жи вот и де ло Ми ло ша Цр њан ског, 
Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2021.
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је не сва ки да шње у ака дем ском дис кур су. Та кве тен ден ци је је ди но се 
мо гу ту ма чи ти као обе леж ја истин ске при вр же но сти и при зна те књи
жев не вред но сти Ду ша на Ра до ви ћа, или, ре чи ма Ми ло ша Ра до ви ћа, 
на зна ке да је пи сац „и да нас ту. Би ће и да ље, још ду го, жив и здравˮ (10). 
На истом тра гу, зна чај но је да ви ше про у ча ва ла ца на сто ји да по ну ди 
сво је вр сну син те зу Ра до ви ће вог ства ра ла штва, са гле да ну кроз аспек те 
пре ва зи ла же ња про ти ву реч но сти, спе ци фич но сти сти ла или прин ци па 
ства ра ња књи жев но сти за де цу, чи ме до ла зи до из ра жа ја нео п ход ност 
пре ме ра ва ња и по дроб ни јег сме шта ња Ду ша на Ра до ви ћа у „пре крет
нич киˮ ка нон срп ске књи жев но сти XX ве ка.

Збор ник Ду шан Ра до вић за ве ли ке, а ма ло и за ма ле отва ра ју тек
сто ви Ма ти је Бећ ко ви ћа и Ми ло ша Ра до ви ћа, на кон ко јих сле де три 
те мат ске це ли не у ко ји ма се раз ма тра по е ти ка Ду ша на Ра до ви ћа, док 
че твр то по гла вље под ра зу ме ва се ћа ња при ја те ља и са рад ни ка, што је 
об је ди ње но Имен ским ре ги стром ко ји се да је на кра ју пу бли ка ци је. Прило
зи у ви ду ру ко пи са, ма ши но пи са, пи са ма, по све та и фо то гра фи ја сме ште
ни су из ме ђу по гла вља и ода бра ни са на ро чи том па жњом, као огле дал
ски од раз сје ди ње но сти по е ти ке и лич но сти Ду ша на Ра до ви ћа. Чи та њем 
збор ни ка при ме ћу је се још јед на ин те ре сант на по ја ва, па по ред лич них 
се ћа ња, ау то ри при ло га да ју и сим бо лич ки омаж Ра до ви ће вом ства ра
ла штву, слу же ћи се из ра жај ним сред стви ма ка рак те ри стич ним за ње гов 
стил. При ме ра ра ди, Бећ ко вић фор му ли ше увод ни део свог обра ћа ња 
кроз кон тра стив не, ду хо ви те ис ка зе,3 а Ми ли вој Не нин чи тав при лог 
об ли ку је кроз асо ци ја ци је и до ми шља ња о при ро ди кри ти ке, фуд ба ла 
и вој ске, са ефект ном упо тре бом из не ве ре ног оче ки ва ња на кон цу тек
ста. Да ље, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ спа ја раз ли чи та пи шче ва оства ре ња 
по и гра ва ју ћи се са Фан то мом као уни вер зал ним од го во ром, док Стра
хи ња По лић да је ра ду не кон вен ци о нал ни на слов, пре ма Ра до ви ће вим 
жи вот ним и ства ра лач ким на че ли ма. Са мим тим, де ло Ду ша на Ра до ви
ћа по ка за ло се као на уч но на дах њу ју ће, али и чи та лач ки ин спи ра тив но 
и уве се ља ва ју ће, чи ме се пу бли ка ци ја до во ди у ве зу са књи гом 100 го
ди на Ду шка Ра до ви ћа (2022), пре ма истин ском раз у ме ва њу ко је пра ти и 
фор мал ни аспект пу бли ка ци је. 

Веч но мла да ду ша, ко ја је у су прот но сти са на мр го ђе ним из ра зом 
ли ца Ду ша на Ра до ви ћа, ја вља се као лајт мо тив го то во свих раз ма тра ња 
књи жев ног опу са (при вид но) на ме ње ног де ци. При том, збор ник оку пља 
и ува жа ва раз ли чи та ви ђе ња Ра до ви ће ве по е ти ке, што иза зи ва по нов но 
по ста вља ње не ре ше них пи та ња услов но сти по де ле књи жев но сти пре ма 
ста ро сти ње них ре ци пи је на та. При ме ра ра ди, Иван Не гри шо рац сма тра 
да Ра до вић успе ва да об у хва ти обе Хо ра ци је ве функ ци је по е зи је (за бав ну 

3 „Ду шан Ра до вић је на ра ме ни ма но сио ста ро мод ни об лик гла ве, а у гла ви 
по след њи мо дел мо згаˮ (7).



881

и по уч ну), јед на ко ко ли ко да сво је де ло усме ри ка две ма чи та лач ким 
пу бли ка ма (од ра слој и деч јој). Са ња Па ри по вић Крч мар да је јед на ко 
ин те ре сант но за па жа ње о ну жно сти по ли се ми је као упу ћи ва њу на су
штин ску „не де љи вост умет но сти на ону за ма ле и ону за ве ли кеˮ (75). 
По зи ци ја Ду ша на Ра до ви ћа у овим раз ма тра њи ма ка рак те ри са на је дво
ја ко, али са истим за кључ ним ре зул та том ко ји су ге ри ше пре ва зи ла же ње 
су прот но сти. Ин те ре сант но је да по е ти ка књи жев но сти за де цу из но ва 
по ста је пред мет те о риј ског про ми шља ња, иа ко та гра на већ де це ни ја ма 
има сво је ја сне из дан ке, бу ду ћи да се опи са ни ста тус ре флек ту је и на 
ње ног нај зна чај ни јег два де се то ве ков ног пред став ни ка. Па ра док си ко ји
ма оби лу је ли те рар ни рад Ду ша на Ра до ви ћа ни су при мет ни са мо у дис
про пор ци ји из ме ђу „по руџ би наˮ по ко ји ма је пи сао и вред но сти ко је је 
до се зао, не го и у се ћа њи ма са вре ме ни ка и при ја те ља. Ми ло ван Да ној лић 
при ме ћу је да „пи сац не би ра де ло ко јим ће код пу бли ке по ста ти оми љен, 
ни ти сла ва увек па да на оно што је код не ког ства ра о ца нај ва жни јеˮ 
(242), уз на зна ку да Ра до вић спа да ме ђу по ја ве ко је „из гле да ју обич но ,ˮ 
а чи ји се зна чај пот пу ни је спо зна је тек ка да их ви ше не ма. Сне жа на 
Ша ран чић Чу ту ра тра га за по ме ни ма Ду ша на Ра до ви ћа на стра ни ца ма 
ча со пи са Де тињ ство, при че му ис ти че осно ве ње го ве по е ти ке и ма пи
ра не до вољ но про у че на ме ста пи шче вог опу са, упр кос кон ти ну и ра ној 
тек сту ал ној при сут но сти. Сто га, по треб но би би ло по но ви ти пи та ње 
ко је по ста вља Иван Не гри шо рац: „Ка ква је књи жев ност по треб на чо ве
ку на шег до ба? ,ˮ али и од го вор ко ји ну ди, про на ла зе ћи га у Ра до ви ће вим 
по сту ла ти ма до бре пе сме, од но сно осе ћа ју ме ре, ле по те, жи вот но сти, 
па ме ти, ја сно ће и ра зу мљи во сти (19).

Ра до ви ће ва есе ји стич ка про ми шља ња до бре по е зи је функ ци о ни шу 
као по ла зи ште раз ма тра ња Го ра не Ра и че вић, Са ње Па ри по вић Крч мар 
и Дра га на Ха мо ви ћа, а оста вља ју ути цај и на тек сто ве Пе тра Пи ја но ви
ћа, Зо ра не Опа чић, Је ле не Па нић Ма раш и Стра хи ње По ли ћа, при че му 
сва ки од на ве де них ау то ра би ра је дан од аспе ка та ра до ви ћев ске ме ре и 
по све ћу је му по себ ну па жњу. Ин те ре сант но је да жи вот ност по е зи је 
би ва од пре суд не ва жно сти за ве ћи ну ис тра жи ва ча, те је Го ра на Ра и че
вић про на ла зи у од ред ни ца ма „по е ти за ци је сва ко днев ног жи во таˮ (54), 
обич них ства ри и те ма, док Дра ган Ха мо вић исту осо би ну по сма тра 
кроз оку лар кул тур не кри ти ке. На ли сти оми ље них пе сни ка Ду ша на 
Ра до ви ћа та ко се по ја вљу ју и по пу лар ни пе ва чи (61–62), а жи вот ност 
про ве ја ва и кроз Ра до ви ће ве ми ни ја ту ре, као вид ус по ста вља ња од но са 
са тра ди ци јом, о че му пи шу Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић и Ми ле на 
Зо рићЛа то вљев. На ве де ни по сту ла ти на до гра ђу ју се у окви ри ма књи
жев но сти за де цу, те су осно ве „на ив не ме та фи зи кеˮ ко је ма пи ра Зо ра на 
Опа чић ком пле мен тар не са на чи ни ма при ка зи ва ња деч је све сти о ко ји
ма пи ше Стра хи ња По лић. Те зе оба ау то ра су штин ски по чи ва ју на идеји 
да се кроз ду пло дно Ра до ви ће ве по е зи је мо же са гле да ти ау то ро во ви ђе ње 



882

од но са де те та и све та. У пр вом слу ча ју, жи вот по сма тран као пу то ва ње 
кроз во ду и ва здух по ста је вид тран сцен ден тал ног ис ку ства, са же тог у 
„по е ти ку кри ла, то јест ле те ња као над вла да ва ња свих огра ни че њаˮ (185). 
Сход но то ме, ин фан тил ност из ра за у По ли ће вом ту ма че њу по ста је вид 
при бли жа ва ња чи та о цу, до ко га се до ла зи кроз ис цр пљи ва ње чул ног 
окру же ња и кре а тив ног по тен ци ја ла ре чи, под сти ца ње зна ти же ље и 
по ступ ке по пут огре ше ња о је зич ке нор ме, уче ста ла на бра ја ња и кре а
тив на гра фем ска ре ше ња (227–230). Слав ко Гор дић сма тра да „пе сник и 
де те от кри ва ју не по зна ту енер ги ју и стра хот ну ле по ту је зи каˮ (27), у 
че му се огле да гра ђе ње за јед нич ке ствар но сти. Дру гим ре чи ма, Ду шан 
Ра до вић по ка зао је раз у ме ва ње деч јег све та ка ко на пла ну при ла го ђа
ва ња по ет ског из ра за, та ко и кроз су штин ско са о бра жа ва ње ду ха по ези
је прин ци пи ма деч јег ми шље ња. У при ло гу Је ле не Па нић Ма раш да ље 
се ис ти че да се опус Ду ша на Ра до ви ћа мо же по сма тра ти као са став ни 
део „на шег кул тур ног иден ти те та, ко лек тив ног пам ће њаˮ (216), бу ду ћи 
да се де тињ ство са гле да ва као кул тур ни, еко ном ски и дру штве ни кон
структ ко ји, ипак, на ста вља да по чи ва на игри и жи вот но сти.

Ду шан Ра до вић ни је ин спи ри сан жи во том ис кљу чи во ка да је реч 
о по ет ском пре о бли ко ва њу сва ко дне ви це, не го он де ла и као ак тив ни 
члан кул тур не за јед ни це, пи са ном и го во ре ном реч ју. Са ња Па ри по вић 
Крч мар раз ма тра пи шче ва „за па жа ња са жа о комˮ (78), от кри ва ју ћи су
штин ску ко ри сност утка ну у при мед бе и по хва ле ту ђих ру ко пи са, док 
на ред на два при ло га по све ћу ју па жњу дру штве ном ан га жма ну Ду ша на 
Ра до ви ћа. Не по зна ти, „дру гиˮ Ра до вић от кри ва се у не по ко ле бљи во сти 
и по тре би да се ис ка же соп стве ни став, би ло да је реч о ре жим ским или 
„угро же нимˮ пи сци ма, не ком пе тент ним и не за си тим љу ди ма или ло ше 
на пи са ним де ли ма. Тра га ње за по ле ми ка ма ко је је спро ве ла Зо ри ца Ха
џић Ра до вић су сре ће се са при ло гом Сло бо да на Се ле ни ћа о до га ђа ји ма 
по во дом је зич ког су ко ба у Ју го сла ви ји 1967, тач ни је у пи шче вој уло зи 
у „Пред ло гу за раз ми шља ње .ˮ Исто риј ски пре глед де ша ва ња ко ја су 
прет хо ди ла „Пред ло гуˮ и не су гла си ца ко је су из ње га про ис те кле из но
ва по твр ђу ју Ду ша на Ра до ви ћа као ла фа – чо ве ка ко ји је ста јао иза свог 
пот пи са, ре чи и ста ва (од ко га су се дру ги огра ђи ва ли), са про ниц љи вим 
уви ди ма у ва жност до га ђа ја у ко ме уче ству је. На том тра гу, осврт Ду
ша на Пе три чи ћа на Ра до ви ће во ви ђе ње сти да по ка зу је се као жи вот но, 
књи жев но и исто риј ски уте ме љен.

Од нос Ду ша на Ра до ви ћа пре ма са вре ме ним тех но ло ги ја ма и но вим 
ме ди ји ма пред ста вља још јед ну ва жну од ли ку ње го ве по е ти ке, ко ју Ми
ро слав Мак си мо вић, при ре ђи вач књи ге Баш сва шта: са бра ни спи си 
(2006), од ре ђу је кроз ин те ре сант ну про ме ну пер спек ти ве, ви де ћи Ра до
ви ћа као пе сни ка ко ји је „по е зи јом раз и гра вао те ле ви зи ју, а не те ле ви зи
јом по е зи јуˮ (35). У да тој ви зу ри, ме ди ји по ста ју тек још је дан од ви до ва 
по сто ја ња пе снич ке ре чи, не као ње ни су пар ни ци и уни шти те љи, не го 
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као но ви по ет ски гла сни ци. Срод но ми шље ње на ла зи мо у при ло гу Пе
тра Пи ја но ви ћа, ко ји раз ма тра по е ти ку Ду ша на Ра до ви ћа кроз упо ри шне 
тач ке у ви ду крат ких фор ми, ме ди ја и мо дер но сти, та ко да је „Ра до ви ћев 
ства ра лач ки нерв и опус мул ти ме ди ја лан, и то ви ше не го у би ло ког 
срп ског пи сцаˮ (47). Та ква пред ста ва на ста вља да ва жи и уну тар ис тра
жи ва ња Је ле не Ма ри ће вић Ба лаћ, ко ја од ла зи ко рак да ље и про на ла зи 
пе снич ки сен зи би ли тет у Ра до ви ће вим сце на ри ји ма, не ре а ли зо ва ним 
иде ја ма и ски ца ма, као и у ре цен зи ја ма сце на ри ја дру гих ау то ра. На ро
чи то је ин те ре сант на мо гућ ност ту ма че ња фил ма Ка ко су се во ле ле две 
бу да ле као „фил мич не збир ке по е зи јеˮ (164), што је по све ино ва ти ван 
вид об но вље ног жи во та по ет ске ре чи. Нај по сле, опис кре а тив ног про
це са, нер во зних шет њи и нео бич не кан це ла ри је Ду ша на Ра до ви ћа ко ји 
да је Бра ни сла ва Ми лу нов и те ка ко се мо же за ми сли ти као упе ча тљив 
филм ски ка дар. 

Све стра ност и ком плек сност уну тар при вид не јед но став но сти 
функ ци о ни шу као пре по зна тљи ве озна ке књи жев ног опу са Ду ша на Ра
до ви ћа, али и ва жно ме сто ус по ста вља ња кон так та са дру гим ства ра о
ци ма. Ми лош Ко ва че вић пред у зи ма ана ли зу Ра до ви ће вих афо ри за ма на 
пла ну те мат ског кру га о му шкожен ским од но си ма, те као оп ште ка рак
те ри сти ке ње го вог из ра за ви ди крат ко ћу, асо ци ја тив ност и алу зив ност, 
чи ме се оства ру је ху мор ни по тен ци јал. На су прот ма хом плот ским тема
ма да тих афо ри за ма, на и ла зи мо и на не жне и про ми шље не раз глед ни це 
„Сен ти мен тал но сти ,ˮ ко је је из да ва ла га ле ри ја „Се ба сти јанˮ из Ду бров
ни ка. Суп тил ни тон ре че ни ца до ве ден је у ве зу са Мо ран ди ни је вим 
цр те жи ма у се ћа њи ма Јо ви це Ве љо ви ћа, што је ин спи ри са но спо јем 
јед но став ног и су штин ског у Ра до ви ће вој по е ти ци. Ком па ра тив не спо
не ус по ста вља не су го то во спон та но кроз те мат ски збор ник, те се де ло 
Ду ша на Ра до ви ћа до во ди у ве зу са пе сни ци ма исте ге не ра ци је или бли
ских те мат ских опре де ље ња, али се и сме шта у нео че ки ва не спо је ве са 
ау то ри ма по пут Ма ру ли ћа, Шек спи ра или Бе ке та. По себ на сту ди ја по
све ће на је Слу ча је ви ма Да ни је ла Хар мса и Ду ша на Ра до ви ћа, па Ми ли
ца Ћу ко вић уо ча ва срод ност те ма ти ке, при по вед них по сту па ка, об ли
ко ва ња књи жев них ју на ка и стил ских ка рак те ри сти ка, чи ме се отва ра
ју но ви ру кав ци ту ма че ња Ра до ви ће вог де ла. Сто га, мо же мо ре ћи да је 
те мат ски збор ник по све ћен Ду ша ну Ра до ви ћу ис пу нио циљ ко ји на ла же 
ју би леј – под се тио нас је на вред но сти чи та ња и про у ча ва ња ње го вих 
де ла, при че му нас је из но ва оба ве зао на по сто ја ност и до стој ност под
ра зу ме ва ну у ре чи ма „По што ва на де цо ,ˮ ко ји ма се пи сац не ка да обра ћао 
сво јим са да шњим про у ча ва о ци ма. 

* * *

Те мат ски збор ник Ду шан Ра до вић за ве ли ке, а ма ло и за ма ле оку пио 
је на уч не при ло ге из раз ли чи тих обла сти, са брав ши про у ча ва ња је зи ка, 
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ком па ра тив не, исто риј ске и књи жев но те о риј ске сту ди је у ци љу по нов
ног чи та ња ра зно род ног Ра до ви ће вог де ла. Жи вот ност и ве дри на као 
ства ра лач ки им пул си усло ви ли су ра дост про у ча ва ња и при се ћа ња, док 
су пи шче ве игре иза зва не на још јед ну хер ме не у тич ку „рун ду .ˮ Пу бли
ка ци ја је по ка за ла ко ли ко се Ду шан Ра до вић мо гао и умео „раз мах ну ти 
у ка лу пи маˮ (8), али је и на гла си ла не пре су шну по тре бу за да љим из у
ча ва њем по зна тих и не то ли ко по зна тих аспе ка та ње го вог опу са, ка ко 
за ве ли ке, та ко и за ма ле.
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ДНЕВ НИК КАО ПО Е ТИ ЗО ВА НА ХРО НО ЛО ГИ ЈА  
(НЕ)ВИ ДЉИ ВИХ ЗБИ ВА ЊА

Слав ко Гор дић, Сто да на, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2024

Ре цент на књи га Слав ка Гор ди ћа Сто да на, ко ја об у хва та днев нич
ке за пи се од 29. фе бру а ра до 7. ју на 2016. го ди не, већ сво јом пр вом стра
ни цом ис ти че јед ну од основ них ин тен ци ја днев ни ка да, ре ги стру ју ћи 
из да на у дан до га ђај но сти спо ља шњег и уну тра шњег жи во та, пре ду зме 
„сто днев но са мо пре сли ша ва ње и са мо и сле ђи ва ње”. Иа ко се фор мал но 
књи га об ли ку је као днев нич ки дис курс, след стве но апо стро фи ра ју ћи и 
ње го ве осо би не (про теј ска на рав, са мо о бјек ти ви за ци ја и не по ду да ра ње 
су бјек та са со бом, ре ла ти ви зо ва ње искре но сти по сред ством при вид но 
од сут ног чи та о ца и естет ских ам би ци ја), она се, у сво јим фун да мен тал
ним сло је ви ма, об ли ку је као по ет скоме ди та тив но збра ја ње свих оних  
кру ци јал них чи ни ла ца спољ не и ви сце рал не сфе ре днев нич ког ја: сед
ни ца, књи га, ста ба ла, трав ки, се ћа ња и са ња ре ња. Осим што днев нич ки 
за пи си по се ду ју до ку мен тар ни зна чај јер све до че о бит ним зби ва њи ма 
и лич но сти ма но ви је срп ске исто ри је и кул тур ног жи во та, они по се дују 
ин тро спек тив ну ва жност за сно ва ну на ау то ро вом ин те ре су за са мо спо
зна ју,  по е тич ку ре ле вант ност бу ду ћи да ау тор са оп шта ва сво је ис ку ство 
ства ра ња раз ма тра ју ћи и осо би не днев ни ка као про зног мо ду са, ко нач
но и ар ти стич ку вред ност јер рас по ла же ви со ком ме ром естет ске ис тан
ча но сти. 

Пр ви те мат ски ру ка вац Гор ди ће вог днев нич ког ру ко пи са ти че се 
ре флек си ја о сва ко днев ним оба ве за ма и осо би на ма јав ног, дру штве нопо
ли тич ког и кул тур ног жи во та. Днев нич ко ја сто га бе ле жи ма хом је згро вите 




